Проведение  «Дня  кубанской национальной кухни» в  МБОУ СОШ №25 имени трижды Героя Советского Союза А. И. Покрышкина
 ст-цы Должанской МО Ейский район 
 
 Чтобы воспитывать в человеке чувство гордости за свою Родину, необходимо с детства научить ребенка любить свою станицу, край, где он родился и вырос, природу, которая его окружает, познакомить с культурными традициями своего народа.  В МБОУ СОШ№25 прививают детям  любовь к их малой родине Кубани.
Неразрывно с историей земли Кубанской, казачьей историей связаны и кулинарные традиции. 
Сегодня в нашей школе были проведены мероприятия, посвященные «Кубанской национальной кухне». Обучающиеся школы читали стихи, рассказывали о национальных блюдах Кубани. Сотрудники школьного пищеблока провели мастер-класс для обучающихся и родителей по приготовлению Кубанских вареников. Ученик 8а класса Шведов Иван вместе с мамой приготовили дома кубанский борщ. А обучающиеся начальной школы Давиденко Тимофей и Боровлёва Дарья вместе с родителями приготовили вкуснейших жаворонков из сдобного теста и  вареники с картошкой.
Проведение данных мероприятий способствуют изучению истории своего края, формированию позитивных эмоций. Именно так возрождается интерес обучающихся к Кубанской национальной кухне.









